

蔡元培与心理学在中国的发展

中国科学院心理研究所 赵莉如

心理学在中国不是由中国古代心理学思想直接演化来的，是由西方心理学传入后逐步形成和发展的。

现代西方心理学产生于 19 世纪 70 年代末的德国，以冯特 (W·Wundt; 1832-1920) 创建实验心理学为开端，1879 年冯特在德国莱比锡大学建立的世界上第一个心理学实验室（后改建为心理学研究所）为标志，宣告心理学从哲学思辨中独立出来，成为科学的心理学。西方科学心理学传入中国是在 20 世纪初，清末实行新教育制度开始的。1902-1903 年清政府制定学堂章程，在师范教育中设立心理学课程使用的心理学教科书或讲义已是从日本转译或从西方国家直译来的现代西方心理学的内容。当时冯特创立的心理学及科学实验的方向，成为 19 世纪末和 20 世纪初心理科学发展的潮流和趋向。

1、蔡元培是冯特的唯一的中国留学生

由于冯特建立的实验室装备精良，还有供感知觉研究的暗室，致使当时莱比锡大学成了学习研究科学心理学的圣地，吸引世界各国青年学生慕名前来学习这门新的心理学。因此，冯特也培养了一批人才，日后，这些学生为各国家的心理学发展作出贡献，有的在世界上成为心理学史上的重要人物。我国近代著名的民主革命家、教育家和科学家蔡元培 (1868-1940) 于 1908-1911 年也到德国莱比锡大学哲学系学习，成为冯特唯一的中国留学生。在这三个学年里，他亲聆冯特讲课四种：新哲学史—从康德至当代 (1908-1909)；心理学 (1909)；心理学实验和民族心理学 (1910-1911)。听其他教授讲有关心理学课五种：心理学原理 (利普斯 Lipps 讲，1908-1909)；儿童心理学与实验教育学 (勃朗 Brahn 讲，1909)；语言心理学 (迪特利希 Dittrich 讲，1908-1909)；心理学实验方法 (维尔特 Wirth 讲，1910)；现代德语语法与心理学基础 (Dittrich 讲，1910-1911)。三年中，他还听有关哲学课 (6 种)、文明史 (6 种)、文学史 (4 种)、美学艺术 (9 种) 及其他伦理学和有关人类学问题等课共 38 门课程，其中心理学课约占近 1/4，这些有关心理学的课程中，特别吸引学生的是冯特开设的心理学实验课，听这门课的学生都觉得很新颖、很有趣，甚致听多遍，蔡元培就听了三遍。他还进莱比锡大学实验心理学研究所，在教员指导下，对各种官能感觉的迟速、视后遗像、发音颤动等进行实验。学习心理学是他的主修课。他曾说：“我向来是研究哲学的，后来到德国留学，觉得哲学研究的范围太广，想把研究的范围缩小一点，乃专攻实验心理学。”

在讲课的教授中，蔡元培最推崇的是冯特，他说：“冯特是一位最博学的学者，德国大学本只有神学、医学、法学、哲学四科（近年始有增设经济学等科的）；而冯特是医学博士学位，又修哲学及法学均得博士，所余为神学，是彼所不屑要的了。他出身医学，所以对于生理的心理学有极大的贡献。所著《生理的心理学》一书，为实验心理学名著。世

界第一个心理学实验室，即彼在莱比锡大学所创设的，又著民族心理学、论理学、伦理学、民族文化迁流史、哲学入门（此书叙哲学史较详），没有一本不是元元本本，分析到最简单的分子，而后循进化的轨道，叙述到最复杂的境界，真所谓博而精，开后人无数法门了。”

蔡元培在莱比锡大学的第三学年“集中心力于美学”也是受“冯特讲哲学时，提出康德关于美学的见解，最注重美的超越性与普遍性”的影响和启发，使他详细研读康德原著“益见美学关系的重要。”当时，同在莱比锡大学的冯特一派的学者摩曼（Meumann）应用心理学的实验法于教育学及美学，并著《实验教育学讲义》、《现代美学》及《实验美学》。蔡元培曾照摩曼的方法也在美学上做一点实验工作（“取黑色的硬纸，剪成圆圈，又匀截成五片，请人摆成认为最美的形式。又把黑色硬纸剪成各种几何形，请人随意选取，列为最美的形式。此等形式，都用白纸双钩而存之，并注明这个人的年龄与地位，将俟搜罗较富后，比较统计，求得普通点与特殊点，以推求原始美术公例。”）因试验人数较少，归国期迫，后来未能继续下去。可见他也十分注重实验美学研究。其实，这也是应用于美学上的心理学实验。

1920 年 11 月至 1921 年 9 月，蔡元培历时 10 个月至欧美各国考察高等教育及学术研究状况。凡有心理学机构必去参观访问，如在德国法兰克福到大学参观实验心理研究所，看到“有时间分析机，可分至千秒之一，云是素曼（Schurnann）教授所创，除柏林大学外，惟此校有之；又有一螺旋集中式花纹，急转之则见为集中，停止则见为外散。”至英爱丁堡参观了大学的心理实验室；在美波士顿哈佛大学参观实验心理学研究所，当时唐钺（1891-1987，字擘黄）正在该校研究院哲学部心理系从事研究工作，由唐钺引导他参观时二人相识（1921.6.11）。又在华盛顿参观约翰·霍普金斯大学心理实验室，看到“研究员演示试验感觉各种器具中有测验色盲器。”他极为重视心理学的实验工作。

2、蔡元培注重心理学人才和创建组织机构

蔡元培在德国留学和欧美考察的心理学研习活动，对其心理学思想的形成产生重要作用，奠定了他的心理学专业基础，尤其是冯特在实验心理学上的开创性工作，影响他回国后注重培养心理学人才，积极地在我国建立心理学实验室、心理学系、心理研究所和在教育领域中推行心理学的应用。

1912 年，民国元年设教育部，蔡元培曾任第一任教育总长，虽时间不长，但对清末的封建教育作了重要的改革，如初小男女同校、设女子中学和职业学校（以及后来北京大学首先男女同校），显然这是与莱比锡大学给蔡元培讲授儿童心理学和实验教育学的勃朗老师研究男女生同班教学问题有关。蔡元培还着手确立教育的基本政策和制度，发表“关于教育方针的意见”如其中对于美育的意见，他从心理学角度重视美术教育问题，吸收现代心理学知识对旧教育制度进行科学的改造。

1917 年初，蔡元培任北京大学校长，直到 1923 年离去（名义上保持到 1926 年），在

北大任内，他采取许多措施进行整顿和改革，使北京大学成为我国著名的高等学府。其中包括了蔡元培对心理学建立实验室、改进心理学课程、设立心理学系，研究心理学课题等。他在实现这些举措很善于搜罗和培养心理学人才，他聘任有专长的知名教授，学术思想先进，赞同革新的人，如哲学门的心理学教授陈大齐（1886-1983，1912 年毕业于日本帝国大学哲学门，习心理学为主科），在 1917 年蔡元培任校长之初，陈大齐即在哲学门筹建了一个仅有一间房子的心理学实验室，虽然简陋，但它却是中国创建的第一个心理学实验室；第二年陈大齐开设了心理学实验课，另辟一个房间专供学生实验之用。1918 年陈大齐还出版了我国自编的第一本大学心理学教本《心理学大纲》，全书主要采用德国冯特和美国詹姆斯（W·James）的研究资料和学说，概括地介绍西方科学心理学的丰富内容和最新成就。

1917 年底，蔡元培提出“凡大学必有各种科学研究所”，注重启迪学生自动研究精神，1918 年设立文科研究所中哲学门的研究科目之一，即有“近世心理学史”，指导教员为陈大齐。

1919 年，蔡元培将学门改为学系，并实行选科制时，即设有心理系，但当时只将原哲学门改为哲学系，直至 1926 年心理学才独立建系，陈大齐为系主任。蔡元培一直把心理学作为我国必需建立的完整的科学体系中不可缺少的重要领域，并引导它沿着冯特所开创的科学心理学的新方向发展。他认为“从前心理学附入哲学而现在用实验法，应列入理科；”他很重视科学进展是同研究方法上的进展密切相关，极为重视科学实验，他认为“从前有许多不是科学的，如心理学从前附属于哲学，现在应用物理的方法，生理的方法来研究它，便成了科学了。”在蔡元培的这种科学思想支配下，当时北京大学哲学门的心理学设立了实验室并开始进行心理学实验课。还在哲学门的课程中增加陈大齐讲授“认识论”和“心理学方法论”，使学生知道科学的理念及其演变的历史，他的这种重视实验科学的理念观点在北京大学心理系（以及后来的科研机构）沿袭至今。

蔡元培除聘任陈大齐外，他 1920 年到美国考察大学教育和科研机构时，曾在哈佛大学实验心理学研究所相识的唐钺，聘请他回国后先至北京大学任教心理学。就在北大 1921 年开学（10 月 11 日）演说时，特别向唐钺强调“心理学实验，请唐摩黄先生担任，凡关于实验上的设置，从今年好好的着手预备。”

蔡元培很重视派遣教员，学生出国留学，直接学习外国文化科学知识，以便回国后开设新课，充实课程建设，当时他把理科学生汪敬熙（1893-1968）派往美国留学，汪敬熙 1923 年获约翰·霍普金斯大学哲学博士学位，1931-1934 年在北大心理系任教。蔡元培任中央研究院院长时，聘请唐钺筹建中国第一个心理研究所，并任命唐钺（1929 年）和汪敬熙（1934 年）为心理所首任和二任所长。

1928 年 6 月中央研究院成立，蔡元培任院长至 1940 年逝世，历时 13 年。在他领导下，1929 年成立的心理研究所的业务方向着重于理科，聚集了心理学人才，主要从事于动

物心理、生理心理及神经解剖等项研究，并致力于胚胎行为发展与神经系统发展之关系的研究。1935年还开展了工业心理学研究。为心理学的科学的研究奠定了基础。

此外，蔡元培在中央研究院设立了一个“民族学组”，亲自担任主任，领导开展民族学的研究并有著述。这显然他受冯特研究“民族心理学”的影响。他指出“民族学的材料，固然有一部分居于自然科学范围，而大部分是关于各民族的心理，所以德国冯特有民族心理学的建设，这可以见民族与心理学的关系”。可以说冯特的“民族心理学”即有自然科学性质方面，又有社会科学性质的方面。他还曾说过“有几门科学是驾于两种科学之间，像心理学就是站在自然科学与社会科学之间，要研究中间一种科学又非研究其他两项科学不可”。蔡元培关于对心理学的学科性质居于二重性的中间科学早有论述。他的这些心理学思想对中国心理学的发展是有深远的影响。

3、蔡元培留德前对心理学的关注

其实蔡元培未去德国莱比锡大学之前，在国内早就开始修读哲学书籍和有关心理学知识了，他是怎样开始关注心理学的呢？又为何选择去德国留学呢？而且到了莱比锡大学呢？

蔡元培生于1868年，浙江绍兴人（当时为浙江省绍兴府山阴县，辛亥革命后，山阴县与会稽县合并为绍兴县）。他六岁入塾，熟读经、史、子、集连登高科由秀才（1883）、举人（1889）、进士（1892）入翰林院任编修（1894），国学功底深厚。对古代经书中有关“心性”之说早就关注，如在应乡试（中举人）的试卷中即有“形迹易见，心性难知”的词句。甲午战争（1895）后，接触西学，开始阅读译自国外的书籍，使他大扩眼界，如他说：“得阅严幼陵氏（即严复）之说及所译西儒《天演论》（今译《进化论与伦理学》）始知炼心之要，进化之义，乃证之于旧译物理学、心灵学（即心理学）诸书，而反之于春秋、孟子及黄黎州氏（即黄宗羲）、龚定庵（即龚自珍）诸家之言，而怡然理顺，涣然冰释，豁然拨云雾而睹青天”。可知他这时已看过所译早期的西方《心灵学》。在我国最早的教会学校，如山东文登书院、上海圣约翰书院所教心理学即译称心灵学，是哲学心理学的内容。

1898年春，蔡元培深感译本不多且错误百出，需要学习外国语文，才能直接阅览原著，吸取西方的新知识。他开始学习日语并练习翻译日文书籍，（本想留学日本，因戊戌政变起而未能实现）。他译出了日本井上圆了著《妖怪学讲义录》，这个“妖怪学”的名称是与其著者有关，著者井上圆了（1858—1919）是日本著名哲学家、从事通俗教育事业，曾毕业于东京帝国大学哲学系，研究印度哲学，著有《佛学哲学系统论》巨作，取得文学博士学位。以后，从事办学、宗教、教育工作。他为根除民间迷信，创立妖怪研究会，开设讲坛，刊行妖怪学讲义，大力从事启蒙工作。他有妖怪博士之称。井上圆了说的所谓“妖怪”即指不可思议、异常及变态、不可解释的“迷误”。他说“妖怪者与迷误同其意”、“妖怪学为解说迷误之学也”。可能他为引入兴趣，便于宣教，取此通俗好奇之

称。此《妖怪学讲义录》全书八大卷：分为总论、理学部门、医学部门、纯正哲学部门、心理学部门、宗教部门、教育部门、杂部门八类。蔡元培已译出此书六册，由亚泉图书馆购印，仅印出《总论》一册，因书店失火，其余五册原稿均遭焚毁。（1906年8月，这本《妖怪学讲义总论》由商务印书馆初版，于1922年1月已重印8版）。“妖怪学”这个名称尽管令人认为不科学，却是著者的企图为了说明妖怪（迷误）是何道理，以根除民间迷信而刊行此讲义的。井上圆了说：“读之后，不但知妖怪之理，亦得借以窥各学科之大要”具有宣传科学破除迷信的作用。还说：“说明妖怪（即迷误）所由起之原因，心理学为妖怪学所尤要者”。蔡元培译出了《妖怪学讲义录》中的“心理学部门”（因译稿焚毁未能见书）在译之出版的《总论》中也有大量篇幅讲述心理学问题并用心理分析各种妖怪（迷误）现象。但由于当时科学水平所限，井上圆了著之內容充有唯心主义观点，所作解释和说明多为臆想推测，缺乏科学性。

1906年2月（清光绪三十二年）即在《妖怪学讲义总论》（1906年8月）出版前半年，蔡元培还以“会稽山人”为笔名编《催眠术》一书出版。此书名仅发现在1924年的《商务印书馆图书馆中文新书分类目录》中刊登，但至今尚未见有此书。同此期间，在蔡元培边学日文，边练习翻译时，他译出一本《哲学要领》，该书是德国科倍尔在日本文科大学讲课的内容，用英文讲，由日本下田次郎以日文笔述，蔡元培根据日文译出，于1903年10月（清光绪二十九年九月）由商务印书馆出版。1918年11月第7版。译书中第二部分哲学之类别涉及心理学对象研究，“大别之为三：曰知识，曰感情，曰意志”，均有分析论述。并在全书多处论及心理学问题。还有值得一提的，在此书绪言中，讲述者科倍尔极为强调“今世治哲学者不可以不通德语”，理由有三“一、哲学之书莫富于德文者；二、前世纪智度最高、学派最久诸大家之思想，强半以德文记之；三、各国哲学家中，不束缚于宗教及政治之偏见，而一以纯粹之真理为的者，莫如德国之哲学。观此三者德语与哲学有至要之关系，亦已明矣”。这对蔡元培学德语想往德国留学去学哲学和心理学可能有直接影响。

再有去留学德国的理由是蔡元培在1906年底向清政府学部呈请准予自费留德时提出“窃职素有志教育之学，以我国现行教育之制，多仿日本，而日本教育界盛行者，为德国海尔伯特派。且幼稚园创于德人费罗比尔，而强迫教育之制亦德国行之最先。现今德国就学儿童之数，每人口千人中，占百六十人。欧美各国，无能媲者”。他认为德国的教育比日本、欧美都好，选择留学德国。到了德国以后，他又为何到莱比锡大学学习呢？1907年7月11日蔡元培到达柏林。首先是学习德语（请教师传授和听久居德国友人讲德语语法），同时做家教（教友人之子学中文讲国学），并为商务印书馆编书及其他应酬之事。他实感“接应不暇，德语进步甚缓”恐怕“无所得而归，岂不可惜”。故持使馆介绍信向柏林大学报名。“该大学非送验中学毕业证不可，遂改往莱比锡大学”。1908年10月15日，他从柏林转到莱比锡大学注册攻读哲学，当时不能出具德国中学毕业学历的外国人，

只有两年的注册资格，故 1910 年 10 月 19 日又一次注册。1911 年 11 月 4 日，蔡元培注销学籍，拿到已修课程证书（1912 年 11 月 1 日至 1913 年 4 月 17 日，又第二次到莱比锡大学）。蔡元培自己也说过：“我没有受过正式普通教育，曾在德国大学听讲，也没有毕业，”可能这也是他没有能拿到任何学位的原因。

当时他由柏林转至莱比锡大学而不是其他大学？估计他一定知道（不知是否有人推荐此校还是耳闻众云）莱比锡大学是心理学研究中心的盛名，由于心理学学科的声誉吸引了他。

蔡元培在译书过程中学习了哲学也了解到心理学。1900—1901 年间，他在绍兴和上海搜集国内外资料，对各级学校课程进行研究，撰写出《学堂教学论》一书（由上海五马路普通书室于 1901 年 10 月石印出版）。书中有图表，如在学目表中即列有心理学，又如在普通学级表中分四级：初级（6 岁）、二级（8 岁起）、三级（11 岁起）、四级（14—17 岁），在此级中列有心理学纲要课程。他强调“女子不学，无以自立”而特列女子普通学级表的四级中，也有心理学纲要课程。蔡元培在各表中所列学科名称均采用当时日本人所定译语（我国古代无“心理学”这一名称，古籍中称心性、性理或心学，后由日本译名为“心理学”）。他还提出“近世哲学名家斯宾塞氏有综合哲学原理为通科，又有生物学原理、心理学原理、社会学原理、道德学原理为专科。”蔡元培对各级学校课程的研究为清末学制改革，制定学堂章程打下了初步基础。

上述情况，可知蔡元培未去德国留学前，对心理学及其重要性已有所了解，早使他感兴趣的一门学科了。所以留德时，使他以心理学为主修课之一，并非偶然所为。

4、蔡元培留德期间编书中涉及心理学

1907—1911 年间，蔡元培在德国留学，一面听课和研究，一面编辑和撰写书籍，半工半读以自给，他首先翻译德国哲学家泡尔生（F·Paulsen）的《伦理学原理》和撰写《中国伦理学史》。交商务印书馆于 1909 年和 1910 年出版。在他的译书中说：“伦理学之所基，则为人类学及心理学。”著书中正如他所说：“哲学、心理学本与伦理有密切之关系。”不言而喻书中必然涉及心理学问题。

蔡元培译之《伦理学原理》，原为其著者泡尔生所著《伦理学大系及政治学社会学要略》一书共四编中的第二编，于 1899 年纽约已有英译，由日本蟹江义丸，经删减译为日文。蔡元培译时，“虽亦参考原本，而详略一仍蟹江氏之旧。”在该书本论中讲述心理学之见解共十六条，论及精神生活，意志及知识；意志之动，为冲动、感情；知识之动为感觉、知觉、思维，理性意志、意志自由，欲望、意识、无意识问题，人之资性，人类行为等。

蔡元培利用课余，撰写《中国伦理学史》，此书 1910 年出版，1937 年，商务印书馆又将此书列入“中国文化史丛书”第 2 辑，重新排印出版。1941 年，日本中岛太郎将此书译为日文出版。这是我国第一本自编的伦理学史，显示出他编写的国学功底并参助日本东

西洋伦理学史，使中西文化结合。全书约简，只取重要流派和特别学说，应用当时西方概念标题，各家代表人物均先叙小传，知其人，再论学说思想观点。该中国伦理学史内容：从先秦、汉唐、宋明至清代的各家学说都涉及到中国古代关于心理学的思想，对心性、善恶、情欲、知行的论述；蔡元培特别对清代戴震（字东原）提出心理活动“欲、情、知”三分法，认为是“东原学说”优点之一，他说：“心理分析：自昔儒者，多言性情之关系，而情欲之别，殆不甚措意，于知亦然。东原始以欲、情、知三者为性之原质，与西洋心理学家分心之能力，为意志、感情、知识三部者同。其于知之中又分巧、智两种，则亦美学、哲学不同之理也。”我们现在知道戴震提出的欲、情、知三分法，尽管不符合心理活动规律，但在我国心理学史上，能明确地提出三分法从总体上讨论人的心理，应该说戴震是第一个人。恰巧同一时代的德国康德也是此时确定了“知、情、意”三分法，而流传沿用至今。蔡元培则是最早提出戴震（东原）的“欲、情、知”与西洋心理学家分心之能力，为三部分相对应和联系起来的第一人。他以科学的概念和方法，整理中国旧学，采取中西对照，才凸显古代心理学思想的价值。

5、蔡元培对心理学关心无微不至

蔡元培一生鞠躬尽瘁，致力于我国的新文化科学事业，对心理学工作的关心可说“情有独钟”做到无微不至，始终如一。举例如下：

（1）为心理所解决所址问题

1929年5月，中央研究院心理所在北平成立，唐钺任所长，先租赁东城新开路民房办公，却遇到当时警署的阻挠，并拒迁入。无奈唐钺只得发电报给在上海居住办公的中研院蔡元培院长，电报上说：“心理所租定北平新开路35号，警署不知有研究院，索官样委任状，并拒迁入，恳电北平公安局饬内一区警署勿阻，并盼电复。”蔡元培立即于5月17日复电唐钺告已电请北平公安局转饬查照勿阻租房，心理所才得迁入。不久1930年8月又由中研院拨款给唐钺购置了东城芳嘉园1号房屋为所址。

（2）为陈鹤琴主编《儿童教科书》题词

1934年8月7日在《申报》，为幼儿教育家、儿童心理学家陈鹤琴主编的《儿童教科书》题词介绍。“儿童的抽象作用，较直观为弱，所以吾人在智育方面，即不能不授以概念，而要在多用直观的材料为引导，直观的对象最好是实物，次标本，次图画，这是现在教育家所公认的。我国地大物博，兼跨寒、温、热三带，儿童所见显然不同，对南部儿童讲雪人、冰窖，对北部的儿童讲木棉、甘蔗，虽有图画，若在举实物来证明它，就很少有机会了。上海儿童书局有鉴于此，特分编北、中、南三部国语，所含名词均择本部中最彰明较著者的，而关于听觉的，如歌谣等，也本本部中选出耳熟能详的，穿插其间，这对于儿童的领会必有极大的助力，特志数语，以为介绍”。二十三年八月一日蔡元培”

（3）为《中国心理学报》封面题刊名

1936年，由北平燕京大学和清华大学心理系编印《中国心理学报》（1936年9月出版

第一期）。陆志韦（燕大教授）为主任编辑，孙国华和周先庚（皆为清华教授）任编辑。该学报是自我国第一本心理学杂志，也是最早中华心理学会会刊《心理》，于1927年停刊之后，“继往开来”的心理学专刊。此刊“以提倡科学的心理学为职志”，“内容以实验研究为主体”，为“将我国早创工作介绍于欧西，故文字不求统一”采用中英文并用。刊物封面头上即是蔡元培亲笔题写“中国心理学报”刊名，并署名题字，封面中下部印有目录；在封底则印为“The Chinese Journal of Psychology”和“Contents. 1937年1月”。中国心理学会成立后，归为心理学会会刊，七·七事变抗日战争爆发而停刊。该刊共出版4期，装帧精致，银灰色封面，蔡元培的黑色题字，端严古朴，其刊被誉为“替我国心理学界放一异彩”。此四本期刊已是我国罕有遗存，现珍藏在中国科学院心理研究所图书馆。

（4）为《心理学》译本校审

蔡元培晚年在香港养病期间，就在他逝世前一年（1939年）还亲自为商务印书馆审阅一本拟列为大学丛书的《心理学》译本（美国兰费德、波林、卫尔德合编），发现清样中错字数十处，都认真列出，然后加以鉴定说明：“此书材料丰富，叙次明晰，集实验心理学之大成，而不为一派所拘束，堪备大学生参考。”

蔡元培的留学生涯，从德国莱比锡大学冯特及其他利普斯、勃朗和维尔特等教授那里获得的科学心理学思想财富，成为日后中国教育改革者，并在中国确立现代心理学发挥重要作用。在他的著作中，诸如哲学、文学、教育、美学著作以及他的论文、演说甚至书信，都涉及到心理学，传播了冯特的心理学思想，对心理学的研究对象、方法、任务、学科性质及其发展史，都有明确的阐述和他自己的见解，如提倡心理学的实验法应用于教育学；从心理学的知、情、意三方面去论证他提出的“五育”（体育、智育、德育、美育、世界观教育）的教育方针等。但都是片段和零散的，至今尚未发现他单独撰写一本“心理学”著作。这不得不令人感到遗憾！他的博古通今、学贯中西，也体现在心理学上，他对心理学十分重视和热爱，也深知心理学研究的真正困难和不可缺少的重要科学之一。蔡元培是心理学在中国发展的奠基人，是中国现代心理学的积极倡导者和扶植者，是中国现代心理学的先驱。

参考资料

1、高平叔编《蔡元培全集》 中华书局1984年出版

第一卷（1883—1909）

页：6, 96, 139, 177, 183, 244, 252, 254—258, 388, 393, 411, 413, 431;

第二卷（1910—1916）

页：1—8, 103, 135, 345, 349, 352, 366, 405, 411;

第三卷（1917—1920）

页：115, 121, 194, 250–253, 327, 331;

第四卷（1921–1924）

页：21, 25, 31, 68, 94, 97, 98, 100–101, 103–104, 113, 115, 117, 123, 127, 130, 408;

（以上各页均提有心理学）

2、王世儒编撰《蔡元培先生年谱》上册 北京大学出版社 1998.5

页：95–104, 106–113, 150–154。

3、康德拉·雷施格（德国莱比锡大学心理系）、杭州大学德国文化研究所李张林、沈国琴翻译整理：蔡元培在莱比锡大学

刊于《应用心理学》1996. 第2卷 第二期 56–60页

4、杨鑫辉：蔡元培在中国现代心理学史上的先驱地位与贡献刊于《心理科学》
1998 第21卷 第4期 293–296页

5、高平叔：蔡元培的游学生涯

刊于《人物春秋》1995 31–32页转 48页

作者注：

此文曾在《中国科学院心理研究所所史》（2009.12, 科学出版社出版）关于“所史渊源”中刊载，但其中间第3节蔡元培留德前对心理学的关注部分和文后的参考文献均被删除。现将其恢复原貌，保持该文的完整性。